 8.虎 门 销 烟（第一课时）
溧阳市社渚中心小学     张警予

一、教学目标：

1.能用普通话正确、流利的朗读课文，学会本课的生字“销”、“寨”，  

  理解词语“水泄不通”
2.理清文章脉络，初步感知课文内容

3.通过上网等方式搜集资料，了解林则徐及虎门销烟的背景资料，初

  步认识虎门销烟的伟大意义。
二、教学重难点；

重点：本课的生字“销”、“寨”，理解词语“水泄不通”。 
难点：通过多种方式朗读，理清脉络，初步了解林则徐及虎门销烟。
三、教学准备：PPT

四、教学过程
（一）新课导入，教授销字
1.1839年6月3日，这是一个载入史册的伟大时刻，是值得我们永远纪念的日子。因为在这个历史时刻，发生了一件惊天动地的大事。
2.想知道这件事是什么吗？

3.今天我们一起来穿越时空，走进1839年6月3日。

4.板书课题：8.虎门销烟（指名读，齐读课题）
5.教“销”：销这个字，是本课的生字，我们一起来读一读这个生字。

6.汉字演化：销，篆文[image: image1.png]ﬁ%
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（“消”，融解），本义：消熔兵器。 
7.文中还有一个字，与销的意思相近，并且这两个字还能组成一个词

  语，预习的时候，你们发现了么？    （预设：毁 ）

8.看到销这个字，你的脑海中马上想到了哪些它的兄弟姐妹？
  （指导：把金字旁换成三点水就是消失的消，学生说）   

9.看来同学们平时掌握的词语真多。
10.请同学们把手拿出来，我们一起来写一写这个字。（范写、书空）

11.我们再把课题连起来读一读。 （齐读课题）

（二）质疑课题，自读课文

1.读完课题，你有什么疑问么？
 （相机简介虎门：位于广东省东莞市珠江口东岸的一个地方）
（相机简介鸦片：这些花虽然有着美丽娇艳的外表，但它们的果实却能制成一种
               伤害人的身体甚至生命的，那就是鸦片，俗称大烟。）
2.出示总结学生质疑的主要问题
3.请同学们带着你们的疑问，把书翻到第8课。自由朗读课文，
 读准字音、读通句子，自己觉得难读的句子多读几遍。边读边思考， 

 这篇文章主要讲了一件什么事情？
4.（巡视：你觉得哪小节比较难读？老师请你把这小节多读一读，待会儿，老师可要给你一个展示的机会哟。）   （预设2、3小节）
（三）初读课文

1.点评：大家自由读书的这段时间里，教室里只听见琅琅书声，只看 

       到大家专注的神情。
2.接下来，我们一起来交流交流你们的读书收获。

3.在刚才的读书过程中，哪小节你觉得比较难读？
  读第二小节（ 指读、齐读 ）
1.指明读。 
2.（学生点评）听了他的朗读，你有什么话想对他说？
  b（好在哪？哪里需要改进？）
（预设：他读出了多音字“分”）

  多音字：“分”。（这里有个多音字，他抓的特别准确。）

  （出示多音。你能分别给这两个音找个小伙伴么？）

3.从他的朗读中，我们知道了，这场销烟是在哪里进行的？（虎门寨）

4.寨，也是本文的生字， 在字典上有三个意思（出示），在文中应该解释成村
  庄的意思，因此虎门寨就是一个叫虎门的村庄。
5.你怎么提醒大家记住它呢？
 （提醒：寨中的“木”第二笔是竖勾，第三笔和第四笔变形为点）
6.这天一大早，人们从各地闻讯赶到虎门寨，男女老少，将这宽阔的
  海滩挤得水泄不通？
7.通过预习，你知道水泄不通的意思么？我们一起来认识一下这个词
     （简介：这个词出自于——宋·释道原《景德传灯录》：“德山门下，水泄不通。”意思是
      连水也流不出去。）
 那在文中我们应该解释成：形容拥挤或包围的非常严密。
8.你见过水泄不通的场面么？（交流、灯会、著名的旅游景点……）   

  我们来通过这几幅图感受一下水泄不通的场面。
9.你还知道哪些描写人多热闹的四字词语？

 （摩肩接踵、人山人海、车水马龙、座无虚席、人声鼎沸、熙熙攘攘）
10.你能通过朗读，带领我们感受这个水泄不通的场面？（指读）

11.我们一起再来把这段话读一读。
12.你知道这小节主要写了什么？

  读第三小节（ 指读、赛读 ）

  过渡：这位同学觉得这小节比较难读，那其他同学呢？
1.（学生朗读第三小节）
2.老师也觉得有点难读。要想读好这小节，得先把这些词语读好。
（一排一排出示词语、指读：健步、礼炮轰鸣、群情沸腾、震惊中外、 

                脊梁、撒下、盐巴、收缴、抛入、一担担）
3.这些词读通顺了，这小节就容易了。

4.那同学们能把这些词语送到课文中去么？谁先来试试？

5.你觉得他读的有没有进步？（点评）
6还有谁想试试，觉得我可以读的比他们更好？
7.哪位小勇士再来挑战一下？

8.我们一起来读一读

9.读完这小节，你知道它主要写了哪些内容么？
  读第四小节（ 指读 ）
1.还有哪小节在朗读的过程中你觉得有困难？
2.看到鸦片被销毁了，人们的心情怎么样？
3.你能用你学过的四字词语来形容一下么？（激动万分、欢呼雀跃）
  读第五小节（ 指读 ）

1.你还想通过读哪一小节来展示你的成果？
2.真棒，多音字也读准了。（出示多音字：卷）
  概括主要内容

1.课文学到这，文章主要写了一件什么事？谁能用一两句话来简单说
  一说。快速浏览课文。
（出示填空：时间、地点、人物、事件）

2.课文中哪几小节具体写了林则徐虎门销烟的具体经过？（2-5小节）
  读第一、六小节（ 齐读 ）
1.那一、二两小节又写了哪些内容呢？我们一起来读一读。
2.读了这两段话，你有什么疑问？
 （预设：为什么说虎门销烟是值得纪念的？是伟大的壮举？）

 （出示问题总结）
（四）总结

1.点评：大家的问题很有价值，看来你读书时是用心思考的。
2.下节课，我将和同学们一起深入学习，解决你们的疑问。
（五）指导描红

1.课上我们叫了两个生字，我们一起来回忆一下。
2.指导销、寨的书写。
3.打开习字册，我们先将“销“这个字进行描红，描一写一。

4.注意写字时，要做到“三个一”：

（眼离书本一尺远，身离桌子一拳头， 手离笔尖一寸长）
板书设计：
               SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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                    结果  ？          

                                       SHAPE  \* MERGEFORMAT 



教学反思： 
   《虎门销烟》是一篇爱国主义教育的好教材讴歌了中国人民爱国御侮的斗争精神。教学中我着重指导二、三小节的朗读，教学生字“销”、“寨”，联系生活实际理解“水泄不通”。但由于学生对林则徐和虎门销烟不是很了解，在教学中学生的质疑是我没有设想到的，因此教学前，应让学生搜集整理资料，为学生理解课文打下基础。并在适当的地方补充资料，加深学生的情感。
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